

# 芒康盐民生活变迁记

本报记者 陈志强 桑邓旺姆

机。“抽水机的使用极大地减少了人工,我也有机会出去闯荡了。”扎西拥宗高兴地说。

近年来,随着芒康盐田知名度的不断提升,纳西民族乡借助盐田、天主教堂、文成公主庙等旅游资源,大力发展“庭院经济”“风情旅游”等特色旅游项目,很多以前从事晒盐工作的盐民都选择从事旅游业,成了靠旅游产业吃饭的“新盐民”。2018年,全乡旅游收入达到800多万元。

加达村村民斯朗是老盐民了,2016年,借助旅游业持续升温的势头,在政府补贴1万元的基础上,斯朗自筹6万多元办起了农家乐,并将6个房间装修一新,提供住宿服务。

斯朗家的小花园里,他7岁的老母亲巴桑旺姆陪着来自广西的游客,一边闲聊,一边品尝清茶。游客王先生说:“这是第二次来他们家住了,住宿条件干净整洁,老板的态度也很好。”

“住宿一人一晚30元,吃加加面每人25元,今年4月至8月底,赚了7000多元。”斯朗表示,下一步要继续改善住宿条件。

“村里搞农家乐的有不少,像多

吉、松姆、热青旺姆、松桑江措等几家,每年都能挣2万元左右。”格松顿登说。

今年8月底,纳西民族乡组织全乡年轻人参加导游培训班,扎西拥宗与其他好几个人都报名了。她说:“随着旅游业的发展,游客越来越多,当导游也是一条不错的出路。”

但也有部分盐民坚持了下来,延续着祖祖辈辈的手艺。40岁的尼玛丹珠,不仅自己家有30块盐田,还承包了40块盐田。

“现在,一块盐田一年收入在900元至1000元,70块盐田一年有7万元左右。”扎西旺姆边收盐边说,“晒的盐红白都有,晒好的盐分层,第一层多是白盐,第二层是红盐。白盐批发价每斤3元;红盐则便宜多了,每斤1元。”

“如今,晒好的盐不用骡子驮了。有老板来收,也有游客买,还有小商贩收购后在纳西民族乡销售。”格松顿登说,目前,加达村还有100余户在晒盐。

登高俯瞰,热气腾腾的盐井,银光闪烁的盐田,与湛蓝的澜沧江水和漫山遍野的花草树木相互映衬,美不胜收。

## 罗布顿珠在西藏消防救援总队调研时强调 立足实际 探索建立西藏特色消防应急救援管理体系

本报拉萨12月5日讯(记者 彭琦) 4日,自治区党委常委、自治区常务副主席罗布顿珠在西藏消防救援总队调研。

罗布顿珠参观了西藏消防救援总队建设成果展,出席了深入学习贯彻习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗训词精神座谈会,听取了西藏消防救援总队改革转隶以来队伍发展及工作开展情况汇报,详细了解西藏消防救援总队队伍建设、物资储备、后勤保障、基础设施建设等情况。

罗布顿珠要求,我区消防指战员要坚决贯彻落实习近平总书记关于应急管理重要论述精神,深入贯彻落实习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗训词精神,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,进一步增强忧患意识和责任意识,结合

“不忘初心、牢记使命”主题教育,努力为人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安编织全方位立体化消防安全网。作为深入开展反分裂斗争的重要力量,要以“助力经济社会发展改革稳定”为己任,坚决落实自治区党委、政府的决策部署,在油气等易燃易爆场所消防安全管控、重点节庆活动、跨环境影响应急救援等特殊任务中,全力以赴贡献消防救援力量;要探索建立具有西藏特色的消防应急救援管理体系,探索和建立立足西藏实际、符合西藏特点、顺应西藏发展的应急救援管理体系,修订完善消防应急救援总体预案和各类灾害事故处置应急预案、推动消防应急救援体制机制建设;要增强创新意识,开发适合运用于高原的消防设备和消防产品,不断实现消防装备的高原适用性、实用性。

## 刘江在辅导区党委办公厅等三部门联合学习十九届四中全会精神时强调 毫不动摇地坚持和完善中国特色社会主义制度 积极推进社会治理体系和治理能力现代化 为治边稳藏提供坚强有力保障

本报拉萨12月5日讯(记者 袁海霞 郑璐)5日下午,区党委办公厅、国安办、区直机关工委联合学习党的十九届四中全会精神,区党委常委、秘书长、国安办主任、区直机关工委副书记刘江作专题辅导报告。他强调,要毫不动摇地坚持和完善中国特色社会主义制度,积极推进社会治理体系和治理能力现代化,为治边稳藏提供坚强有力保障。

刘江结合西藏和平解放以来的恢弘历程,深入阐释了中国特色社会主义制度和中国特色社会主义治理能力的优越性。他指出,西藏和平解放以来的翻天覆地巨大变化,是党领导的成功,是中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的成功。讲“四个自信”“五个认同”“两个维护”,西藏各族干部群众

众是最有资格的,也是最应该做到“四个自信”“五个认同”“两个维护”的。

他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到全会精神上来;着力在提高社会治理能力上下功夫,抓好维护政治安全制度安全这个命脉工程、维护边境安全这个保障性工程、创新社会治理这个基础性工程、防范化解重大矛盾风险这个控制性工程;切实增强制度意识,始终做到毫不动摇地坚持党的全面领导,坚持和完善中国特色社会主义制度,让党的领导和中国特色社会主义制度在雪域高原焕发出新的时代伟力。

## 自治区研究索朗嘎咕水利枢纽工程建设事宜 坚参主持

本报拉萨12月5日讯(记者 袁海霞 郑璐)4日下午,自治区副主席、自治区幸福家园建设领导小组副组长坚参主持召开《雅鲁藏布江中游索朗嘎咕至桑日段生态综合整治工程(索朗嘎咕水利枢纽及输水管道工程)》推进会议,要求加大力度,加快进度,全力推进项目各项前期工作。

会议传达了学习了吴英杰书记、齐扎拉主席等自治区主要领导重要指示,听取了山南市政府、区直有关部门、设计单位情况介绍,研究相关地市

和行业主管部门工作职责,部署下一阶段工作任务。

会议强调,该工程是我区迄今为止最大的水利项目,是重大民生工程、生态工程,关系山南江北幸福家园建设和极高海拔搬迁。相关地市和部门要深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想,正确处理好“十三对关系”,进一步提高政治站位,增强大局意识,健全工作机制,明确工作任务,制定任务清单,倒排工期,合力推进,做深做细做实项目前期工作,确保工程明年如期开工。

## 西藏佛学院举办“遵行四条标准 争做先进僧尼”教育实践活动成果汇报交流会 珠康·土登克珠讲话

本报拉萨12月5日讯(记者 索朗琼珠)4日下午,西藏佛学院举办“遵行四条标准 争做先进僧尼”教育实践活动成果汇报交流会。班主任、少年活佛、经师分别进行汇报。

政协副主席、中国佛协西藏分会常务副会长、西藏佛学院院长珠康·土登克珠出席并讲话。

会议指出,为贯彻党的十九届四中全会精神及全区第一期宗教界代表人士活佛转世管理专题培训班、全

区“四条标准”教育实践活动山南现场会精神,此次汇报交流会通过汇报交流发现好的做法、树立正确导向、宣传借鉴和推广好的经验,使僧尼学员能更好地将教育实践活动入脑入心。

会议强调,各班班主任要认真学习领会各会议精神,紧紧围绕活动方案,开展对照检查整改提高工作,积极引导学员即知即改,培养更多爱党爱教的优秀僧才。

广告位置做了项目信息推介,运用微信公众号、门户网站等进行宣传,还在报纸上发布书面公告,进行了大范围的线下针对性宣传。同时,引入“直播看样”模式,邀请网络主播在阿里巴巴网络直播平台进行直播,现场介绍拍品详细信息,近距离展示拍品特征,回答网友提问。今年9月,拉萨海关首次通过网络拍卖方式拍卖涉案财物,共吸引全国6万余人围观,报名人数20人;后期拍卖吸引全国16万余人围观,报名人数60余人、竞价900余次。

据拉萨海关有关负责人介绍,在今后工作中,拉萨海关将推动网络竞拍更加广泛地应用于常规大宗涉案财物的处置,进一步提升海关涉案财物处置效率和公开度、透明度。

## 电商人才培养

## 积蓄发展后劲

在“大众创业、万众创新”的时代浪潮中,我区结合实际出台了多项政策措施,助力高校毕业生创新创业,使他们在实现人生价值的同时,也为我区牦牛、青稞等特色产品品牌的塑造、推广和营销提供了有力支撑,为县域经济发展注入了产业和人才动能。

图为我区县域农村电商从业人员接受电商专业培训。

## 高原短波

### 昌都127万余亩土地(耕地)确权颁证

本报昌都12月5日电(记者 桑邓旺姆)日前,记者从昌都市相关部门了解到,自2017年3月土地(耕地)确权工作全面启动以来,截至目前,昌都市共完成土地(耕地)确权颁证面积1270511.19亩,地块数1057747、签订合同85501份、颁发证书85501本。

昌都市农村土地(耕地)承包经营权确权登记颁证工作涉及全市11个县(区)124个乡镇967个行政村,国土二

调耕地面积约为108.94万亩。

据了解,自工作启动以来,市、县、乡各级政府迅速抽调得力人员组建工作专班,高效稳步推进各项确权工作。全市各级共计抽调专干150余人,针对确权工作专业性强、政策性强的特点,昌都市组织各县专班参加培训10次,360余人次参训,县(区)、乡(镇)、村(居)各级组织宣传培训780余次,46800余人次参训。

### 国网西藏电力有限公司

## 赴措勤开展志愿服务

本报拉萨12月5日讯(张华 记者 袁海霞 郑璐)日前,在第33个国际志愿者日来临之际,国网西藏电力有限公司团委组织青年志愿者队伍,前往位于阿里地区措勤县的国家电网公司幼儿园开展了“中国梦·国网情·西藏行”青年志愿服务活动。

活动中,青年志愿者为国家电网公司幼儿园的小朋友们上了一堂“我的未来”畅想课,将孩子们的思绪带到了太空、海洋、森林,小朋友们也积极发言,现场气氛融洽。此外,青年志愿者还与小朋友们共同布置了由

国网西藏电力有限公司捐赠建设的幼儿园图书馆。

此次活动,国网西藏电力有限公司团委共为国家电网公司幼儿园送去了电脑6台、水彩文具300余份、防寒衣物400余套、儿童书籍1000余册,并建成了一座幼儿园图书馆。

据介绍,下一步,国网西藏电力有限公司团委将通过活动的深入推进,进一步完善细节,提高质量,把“中国梦·国网情·西藏行”青年志愿服务活动办得更有特色,使其成为西藏电力青年志愿服务活动的品牌。

### 研究西藏历史再添学术读本

## 《西藏的变迁》中文译本出版

本报咸阳12月5日电(周德仓 记者 张黎黎)近日,西藏民族大学外语学院翻译团队完成并出版了伊斯雷尔·爱泼斯坦《西藏的变迁》中文版译著,填补了该书未有中文译版的空白,为国内读者进一步了解西藏民主改革前后的巨变提供了历史参考和学术读本。

《西藏的变迁》是新中国成立后第一部持续关注跟踪西藏变迁的英文对外报道著作,以国外读者为主要受众,介绍在中国共产党领导下,西藏民主改革前后发生的翻天覆地的变化,为读者呈现了一个真实可感、不断进步的新西藏,并从学术视角揭批了分裂势力的真实面目,阐述了西藏自古以来就是中国领土的一部分。

承担此次翻译任务的西藏民族大学教授高全孝说:“随着此次中文译著的出版,相信会有更多读者和研究者从中受益,对于了解和传播西藏文化、加强民族团结、反对分裂、维护祖国统一等具有一定的促进作用。它既是民族团结和反分裂教育的普及读本,也是研究西藏历史、传播西藏、驳斥分裂势力的学术著作。”

据了解,伊斯雷尔·爱泼斯坦一生关注西藏社会的进步与发展,分别于1955年、1965年、1976年三次赴藏,以记者身份深度采访西藏一线干部群众,整理了上百万字的采访笔记,以此撰写的英文著作Tibet Transformed(《西藏的变迁》)于1983年对外出版发行,是中国涉藏对外报道的一部重要著作。

### 创新涉案财物处置方式

## 今年拉萨海关网拍成交额逾千万元

本报拉萨12月5日讯(玉珍 记者 常川)今年以来,拉萨海关创新涉案财物拍卖模式,借助各类电商平台,扩大拍卖覆盖面,提高罚没物品拍卖收入,实现涉案财物保值增值。截至目前,共举办涉案财物公开拍卖7次,处置标的7批,成交总额达1427.586万元;其中网拍成交额1327.486万元,成交率100%。

据介绍,长期以来,我区因地域特殊、信息闭塞,海关涉案财物拍卖市场较小,拍卖形式单一、竞拍信息扩散范围受限等原因,导致拉萨海关涉案财物在处置过程中时常存在流拍、处置周期长、处置难度大等问题。为此,拉萨海关按照涉案财物的种类和流通属性,采用传统拍卖和电商平台拍卖相结合的方式,创新涉案财物处置方式,提高拍

卖活动参与度和成交率。网拍成交的顺利实施,既是拉萨关区应用网络拍卖机制“零”的突破,也是拉萨海关历史以来效率最高、成交额最大的单笔涉案财物处置拍卖,从根本上改变了西藏涉案财物拍卖受地域性影响,受众面窄、成交率低的现象。

为扩大宣传受众范围,提升拍卖参与度,拉萨海关不仅在“淘宝”平台首页